■编辑:黄成锟 美编:吴世耀 传真:83762629 E-mail:fzrbfzrb@126.com

# 福州加快打造"世界美食之都"——

# 米其林"接连落地

综合

近日,知名餐饮评价体系"米其 林指南"发布消息,将首次把福建纳 入其探索优质餐厅并制作榜单的目 的地,其中,福州成为"米其林指南" 探索福建本地风味与饮食文化的省 内三大始发城市之一,相关餐厅榜 单预计于2024年年底公布。

这是继1月"2024黑珍珠餐厅 指南"首次收录福州餐厅后,又一 重量级餐饮评价体系聚焦福州。 从"金梧桐"到"黑珍珠"再到"米其 林",近年来,福州频频受到知名餐 饮评价体系青睐的背后,不仅是闽 菜影响力持续提升,更潜藏着我市 加快打造"世界美食之都"的无限

### 餐厅榜单带来什么?

上周末,台江区三油欣天地商 场3层的郑春发佛跳墙餐厅里座无 虚席,荤香鲜甜的食物香气在清幽 淡雅的餐厅里格外诱人。

"这次来福州旅游,我们特地根 据榜单选择了这家餐厅,想尝尝正 宗佛跳墙,没想到出乎意料的香。" 品尝着手中热气腾腾的佛跳墙,来 自北京的游客元女士赞不绝口。

来到一座陌生的城市旅游,除 了欣赏当地的风土人情,品尝独特 的美食风味也是必不可缺的体验。

像元女士一样慕名而来,心满 意足离去的食客,在这间餐厅里并 不少见。自年初"黑珍珠餐厅指 南"发布后,入选的郑春发佛跳墙 和宣和苑,已经成为不少外地游客 认识福州菜的优先选择。

"我们的产品一直受到资深食 客喜爱,但酒香也怕巷子深,这些 知名榜单无疑能为不了解闽菜的 食客提供参考,帮助我们进一步开 拓市场。"郑春发佛跳墙品牌创建 人章建明告诉记者,入选"黑珍珠"



后,餐厅里慕名而来的散客占比增 长到了30%。

"福州跻身米其林指南城市, 将提升餐饮市场层级,进一步推动 文旅产业发展,吸引更多优秀餐饮 品牌入榕。"福州市餐饮烹饪行业 协会会长黄履冰告诉记者,米其林 餐厅评选为百分制,餐厅的食物品 质占比60%、用餐环境占比20%、服 务和酒的搭配各占10%,这些细化 的标准,有利于推动福州餐厅全面 提升。例如,最近聚春园大酒店投 入800万元,重新装修恢复三友斋; 文儒闽菜馆的书香文儒也开始提 升,积极参评"米其林"和"黑珍珠" 餐厅。"这些都是福州申创世界美 食之都工作的重要组合拳。"

"现在很多游客愿意为了一口 美食奔赴一座城市,'黑珍珠'和 '米其林'选择福州,无疑能为闽菜 发展带来新机遇,我们也会借此机 会把佛跳墙打造成城市标识,让更 多外地游客了解福州、品尝福州。" 章建明说。

### 餐饮发展成效如何?

"非常火爆,10个包厢全满,聚 春园佛跳墙、鸡汤汆海蚌、荔枝肉 等经典福州菜肴供不应求,没想到 闽菜这么对河北人的胃口!"去年, 随着聚春园·佛跳墙闽菜馆落地唐 山,热烈的市场反馈让国家级非遗 聚春园佛跳墙制作技艺传承人罗 世伟十分欣喜。

这仅是闽菜不断"走出去"的 个缩影。近年来,以打造国际消 费中心城市,申创世界美食之都为 重要方向,福州不断深化落实闽菜 保护发展,扩大闽菜行业交流合 作,持续推动闽菜"走出去"。

《福建省加快新闽菜创新发展 三年行动方案(2023-2025年)》 《促进闽菜繁荣三年行动方案》《福 州市闽菜保护与发展三年行动计 划》和《福州市申创"世界美食之 都"工作方案》等政策接连出台,为 闽菜发展指引鲜明方向;

2023 中国国际餐饮产业博览 会、第23届中国美食节和第32届 中国厨师节等重要活动不断丰富, 福州的餐饮影响力持续增强;

"有福之州·美食之都"闽菜宣 传推介会走进上海、扬州、成都等 城市,2024年4月,福州闽菜美食 走进联合国教科文组织巴黎总部, 让福州美食的传播范围越来越广

一组来自市商务局的数据显 示福州餐饮行业的蓬勃发展。

目前,全市提升建设市级美食

体验示范街(城)12条,创建省级 "闽菜馆"84家,现有餐饮业市场主 体57000多家,全市限上餐饮企业 701家。其中,2023年全行业餐饮 营业额 511.2284 亿元,同比增长

#### 闽菜传承该怎么做?

随着闽菜餐厅和厨师不断传 承创新苦修"内功",政府部门持续 改善消费和营商环境,从业者也对 闽菜发展有了更多期待。

"如果单从美食方面作为选择 标准的话,福建早就可以进入'米 其林'目的地了。闽菜本身根基深 厚、食材丰富、味型丰富、名菜众 多。"在饮食专栏作家卓成曦看来, "米其林"等知名餐饮评价体系来 到福州是顺理成章的事,而如何抓 住这个机遇,让闽菜更加出圈,才 是更加值得关注的问题。

在市政协委员、旅游业工作者 鲍习羽看来,旅游文化中潜藏着广 阔的饮食文化发展机遇:"我们可 以将闽菜、闽茶、闽酒三者有机结 合,与福文化相互融合,开发相关 文创产品和伴手礼,推进闽菜文化 博物馆与旅游业的融合发展。"

专业人士建议,可以运用"闽 菜+新媒体"手段,通过小红书、抖 音等平台,展播闽菜宣传视频、举 办闽菜宣传创意征集活动、邀请新 媒体创作者拍摄闽菜主题短视频 等,引"流量"变"留量",让闽菜发

"福建拥有独特的烹饪传统, 根植中国文化且魅力非凡。米其 林指南将聚焦展现当地特色的餐 厅,颂扬美食传统之精微,并将其 丰厚繁硕的餐饮景象带到国际舞 台,进而赢得更多关注。"米其林指 南国际总监格温达·普勒内克说。

### 让改革红利惠及更多群众

(上接1版)现在,林先生领到营业执照后,同 步在自助机上预约就近工行网点对公开户业 务,次日即领到开户许可证及企业收款码,当 天就可正常营业。

接下来,鼓楼区还将多方位对接重点楼 宇及园区,从提前介入到项目落地全链条提供 指导服务,持续简化登记程序,全力支持"个转 企"登记,积极促进中小企业平稳健康发展。

#### 增强群众获得感幸福感

在增进民生福祉方面,鼓楼区成绩依旧

近年来,鼓楼区坚持以人民为中心的发 展理念,传承弘扬习近平总书记在福建、福州 工作期间倡导的"四下基层""马上就办、真抓 实干"等优良传统,以强化机关效能建设为抓 手,形成比速度、比质量、比服务、比成效的良 好氛围,不断增强群众获得感、幸福感。

鼓楼区每年兴办50件为民办实事项目, 开创性推出集团化办学、"一刻钟幸福圈"等 一大批改革举措,在全国率先实现"长者食 堂·学堂"社区全覆盖,"军门社区工作法"作 为民政部"一号方案"在全国推广,"两会-员"机制获评全国创新社会治理年度十佳案 例、全国城乡社区高质量发展典型案例。这 些民生领域所取得的每一项成就、实现的每 一次跃升,都得益于鼓楼区将效能建设融入 工作全过程、各领域,以务实的作风提高社会 保障水平和社区服务质效。

鼓楼区按照系统谋划、综合施策、整体推 进、集成高效的发展理念,在建筑整治上,既 做立面改造,又做夜景提升;在交通优化上, 既畅通微循环,又整合停车资源;在配套完善 上,既丰富街头景观小品,又增设道路标识; 在文化挖掘上,既保护文物、历史遗存,又整 治传统街巷,实现城市形象整体提升。

"以鳌峰坊的整治改造为例,拆除10处 不协调建筑,修复14处古建筑,让历史街区 更加协调。同时,还围绕书院文化主题对沿 线35家商铺、4个院落进行业态调整,完善公 共配套设施,建设公厕1处,提升夜景灯光18 处,绿化提升2729平方米,种植各类花树 1800余株,建设1处长350米的状元道连接于 山,让老城韵味十足,现代都市范不减。"鼓楼 区政府相关负责人说。

鼓楼区在12345热线工作中,强化联席 会商及党风政风"3+1"机制作用,对企业、群 众多次投诉、久拖未决的问题,由区纪委监委 介入监督,深挖根源,不断拓展12345热线工 作机制,多维度治理急难愁盼问题。同时通 过领导干部轮值接听12345热线电话活动, 提高历史疑难问题的解决率,着力提升12345 热线的影响力和权威性。

在长期的"12345"热线工作中,鼓楼区形 成了独特的工作经验,总结梳理出热线接单 "一呼即应"、办理速度"一应速办"、精准监督 "一体督帮"、勤练内功"一专多能"、办结复诊 "一揽解决"的"五个一"工作法,极大提高了 诉求件办理质效。

今年以来,鼓楼区共受理12345诉求4.7 万件,诉求受理率、及时查阅率、按时办结率、 反馈回复率均保持100%,群众满意率 99.88%。7月,在海南三亚召开的第八届 12345政务服务便民热线大会上,鼓楼区"智 慧鼓楼"服务中心及鼓西街道办事处被评为 全国"质效优化典范"。

福州市 12345 热线轮值

单位领导接听电话通告

经市政府办公厅同意,市直部门、县(市) 区、高新区领导轮值接听12345热线电话活

2024年8月8日(星期四)上午9:00-11:

# 两岸志愿者 共同推广绿色低碳生活理念

本报讯(记者 唐蔚嫱)近 日,福建省环保志愿者协会及福 州市台胞投资企业协会在海西 金融科技大厦举行榕台环保志 愿者交流空间共建活动,推广绿 色低碳生活理念。

活动中,省环保志愿者协会 为台江区鳌峰街道商家授牌绿 色商家认证,本次获得认证的绿 色商家包含台资企业及本地企 业,结合两岸企业的力量,宣传 环保低碳消费习惯及经营方式。

福州市台胞投资企业协会 理事简以信说:"绿色商家可以 获得更多宣传机会和客户关 注。同时,我们也提供公益电商 培训,帮助绿色商家在线上事业 走得更好。"

福建省环保志愿者协会副会 长黄厚新表示:"通过和福州市台 胞投资企业协会共建交流空间, 能吸引更多在榕台胞参与社会公 益。接下来将和福州市台胞投资 企业协会及台江区鳌峰街道共同 推行绿色低碳生活,鼓励商家减 少使用塑料、经营场所减碳生产, 共同打造绿色街道,让环保理念 真正融入生活。"

# 福马小姐妹走近走亲

本报讯(记者 唐蔚嫱)3 □ 晚,2024福马女生夏令营在连江 贵安——福州温泉高尔夫球场举 行结营仪式。

当天上午,参观闽菜文化博 物馆的行程中,福马女生们对同 宗同源、丰富多彩的闽菜文化感 同身受。在随后的肉燕、鱼丸、粽 子等DIY环节,来自马祖的小女 生们手法娴熟,不到五分钟就将 ·盘肉燕包好。马祖高级中学高 二学生陈思妤更是个包肉燕、鱼 丸的好手,她说:"我们平时在家 里也经常包肉燕、吃鱼丸,只是鱼 丸中没有放肉。"身边另一位马祖



女生也说:"我们对荔枝肉、锅边 糊都非常喜欢。"

活动中,福建省妇联兼职副 主席、福州市台胞投资企业协会

会长蒋佩琪与福马姐妹分享在福 州工作生活的心得,鼓励小姐妹 们珍惜当下学习机会,共同为福 马同城生活圈建设贡献才华。

福马女生

在一起包肉

### "我眼中的海青节"系列报道

# 台青邱思奇:用咖啡讲述福马故事

### 【人物名片】

人物名片:邱思奇,马 祖知名网红咖啡小柒咖啡 创始人

海青时刻:参加2024 海交会,小柒咖啡落地闽清 雄江镇

楼下,是平价实惠的长者食 堂;楼上,是时尚新潮的咖啡馆。 落地于闽清雄江的小柒咖啡,成 为了福马两地品牌与文化融合的 见证与象征,也恰恰对应了自身 的品牌特色:融合当地特色文化, 打造独特咖啡。

小柒咖啡,始于马祖的一家 菜市场。热爱咖啡的邱思奇买 了一套咖啡手冲壶设备,到菜场



内支了个摊,就在这看似"格格 不入"的地方卖起了咖啡。最困 难的时候,邱思奇一天要打三份 工,但他对咖啡的热爱从未间

用合作联社嵩口信用社开户许

可证(编号:J3910004344005),

现声明作废,如有异议,请在本

声明公告后五日内提出。联系

人:金书记;联系电话:

简单而纯粹的热爱,支撑着 小柒咖啡慢慢发展壮大。小柒咖 啡在马祖已有两家店,成为马祖 网红商品,还通过7-11便利店卖 到了台湾各地。邱思奇也结识了 来自连江的胡冰燕,二人在马祖 定居,组建家庭。

刚认识时,邱思奇曾对胡冰 燕说:"我想到你的家乡开一家咖 啡店。"看似无心的情话,却引导 着二人来到福州。

一年前,在一次两岸青年交 流活动上,邱思奇首次来到闽清 雄江镇。当地的自然美景、政府 的规划与发展、当地村民对咖啡 的好奇与喜爱,让邱思奇与胡冰 燕感受到了雄江的热情与包容; 在曾芝颖等台青伙伴的邀请下, 他决定将小柒咖

啡落地闽清,亲 身感受福马融合 发展的广阔前

小柒咖啡向来以当地特色风 味与咖啡的有机融合为招牌。在 闽清,他们也独具创意地推出青 红酒咖啡,将醇厚酒香与美味的 咖啡加以融合,打造闽清独有的 特色品牌。

"我们还推出'HI! KAJU'系 列酒香子品牌,也就是马祖话与 福州话'喝太少'的意思。"胡冰燕 感慨,从方言的相似程度上就能 看出两岸的同根同源,"落地以 来,当地台青、政府与雄江乡亲都 给了很大的帮助,相信随着雄江 的发展,小柒咖啡也会越变越

**元第2024年周胱道时** 

### 二、本次轮值单位: 罗源县人民政府 三、本次受理范围:

动安排如下:

涉及行政服务范围内事项

一、本次接听时间:

四、有关事项: 1. 本次轮值接听活动的受理方式是电话

接听群众诉求,不接待现场来访人员。 2. 超出本次接听受理范围的诉求,由福 州市12345政务服务便民热线中心按照相关 程序接听办理。

3. 当日来电的人数可能较多、等待领导 接听的时间可能较长,市民群众也可以选择 由话务员接听并记录,或通过闽政通、e福州 APP和12345网站等渠道方式表达诉求,之 后,由福州市12345政务服务便民热线中心 受理交办、督办回复。

热忱欢迎广大市民群众和社会各界人士 届时就上述受理范围的有关事宜,向福州市 12345政务服务便民热线进行咨询诉求、提出 宝贵意见。

> 福州市 12345 政务服务便民热线中心 2024年8月5日

## 遗失声明

●福州市和谐渣土运输有限公 司车辆:闽AU3307遗失道路运 输证,证号:闽交运管榕字 350122200590号,声明作废。

●遗失声明:永泰县嵩口镇玉湖

●声明:原产权人黄书官、陈灼 妹、黄宝林、黄依朋、黄宝俊、黄 好妹、黄依媄原有房屋坐落在 村民委员会遗失永泰县农村信 福州市仓山区建新镇江边村,

13338415060。

该屋于2003年被仓城榕建房地 产征用拆迁并安置于仓山区建 新镇金霞小区9#楼603单元, 因不慎遗失原闽六字第2995号 土地房产所有证壹份,现由黄 依朋声明作废并申请上述拆迁 安置房产权登记,如有异议请 在30天内持有效证件向仓山区 住房保障和房产管理局提出, 逾期按规定办理。

声明人:黄依朋

●声明:陈沅的房屋坐落在晋 安区茶园街道水头村,产权未 登记,2017年由福州捷诚房屋 征收工程处征收安置于福州市 晋安区茶园街道北二环东路 25-2号正荣悦山居3区2号楼 2002单元。现由陈沅申请产权 登记,如有异议请于30天内向 福州捷诚房屋征收工程处提 出,逾期按规定办理。

声明人:陈沅

●声明:本人商镁冰,身份证: 350111196405060522,原房屋坐 落在福州市晋安区鼓山镇横屿 村拥上120号,原房屋面积为 96.42平方米,原房屋产权未登 记。2019年由福州市瑞信房屋 征收工程有限公司征收安置于 蓝光湖重郡(蓝光金郡)7号楼 1807单元、7号楼1808单元、6号 楼1308单元。现由商镁冰申请 办理上述安置房产权登记。如 有异议,请于30天内向征收实施 单位提出,逾期按规定办理。 声明人: 商镁冰

### 电信通知

尊敬的客户: 我司将于8月8日1:00至 6:00 在福州市金山大道洪湾 路至梅花楼路段附近进行缆线 搬迁,届时将影响该地区部分 电信的宽带、窄带、传输等用

户,敬请谅解! 如发现问题请 拨打10000申告。

中国电信福州分公司

各类遗失声明、房产声明收 费标准:按照标题60元/行(8字 以内),正文30元/行(13字以内) 收取,不足13个字,按1行收取。

登报地址: 鼓楼区小柳路85 号2楼福州日报广告刊登处 热线电话:0591-83721111